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Aufgabe 1a)
Magnetisierung:
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Fiir den gesamten Zylinder ergibt sich das magnetische Moment:
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Bei Ummagnetisierung folgt:

wu(t g 0) = —pu(t < 0)
Af = —2MywR%e,
. eh
A=-g5 -3
Afl MR2lh
A LB BEMUR R,
guB guB

Aufgabe 1b)

Die Drehimpulsinderung des Systems bei der Ummagnetisierung fiihrt aufgrund
der Drehimpulserhaltung zu einem resultierenden Drehimpuls der zylindrischen,
ferromagnetischen Probe.

Das Torsionspendel wird angestofen und fiihrt eine geddmpfte Schwingung aus.

Aufgabe 1c)

Der Korper fiihrt eine Drehschwingung um eine feste Achse aus. Die Propor-
tionalitatskonstante K wird hier Torsionsrichtmoment genannt:

L=J¢=-K¢
- K
o+ 7423 =0
Losung der DGL:

¢(t) = B cos(wot)



mit:

und mit:
J=/ p(r)-r?-dV
v
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folgt fiir Pmaz:
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Fiir die Konstante K ergibt sich dann aus ¢qz:

Aufgabe 1d)
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